

Fadderhörnan

Här är några vanliga frågor som vi brukar få från er faddrar.

Fråga: Kan jag skicka gåvor till mitt fadderbarn?

Svar: Många faddrar är generösa och vill gärna ge presenter till sina fadderbarn. Det är väldigt snällt, men det kostar oss både tid och pengar att lösa ut paket från tullen – tid och pengar som vi i stället vill lägga på att hjälpa fadderbarnen och deras familjer att ta sig ur fattigdomen. Därför har vi en gåvofond som alla barnen har glädje av. Gåvorna används till gemensamma aktiviteter, fritidsmaterial, utflykter, för att fira högtider och liknande. Om du vill ge en gåva till barnen i Khwaja Du Koh kan du sätta in den på ActionAids svenska postgironummer 90 00 83-7. Märk talongen med *Gåvofond AF006* och *glöm inte ditt fadernummer!*

Fråga: Hur kommer det sig att så många barn inte går i skolan?

Svar: Afghanistan drabbades svårt av det över 20 år långa inbördeskriget som slutade när talibanregimen störtades år 2001. Flickor förbjöds att gå i skolan, och många föräldrar började glömma hur viktigt det är med utbildning. Kvinnor förbjöds också att arbeta som lärare. De flesta skolor totalförstördes i kriget eller användes av militären som kontrollstationer. Många pojkar i skolåldern tvingades bli barnsoldater.



Det är ofta lång väg att gå till närmaste vattenkälla och det är inte alla som har en åsna till hjälp att bära de tunga vattendunkarna.

Vattenbrist orsakar fattigdom

Återkommande konflikter och många år av torka har förstört Afghanistans vattenledningar och brunnar. Bara 8,5 procent av befolkningen har nu tillgång till rent dricksvatten. I Khwaja Du Koh tvingas många människor att dricka vatten från förorenade floder och vattenburna sjukdomar är därför vanliga. En undersökning som ActionAid gjort visar att 30 procent av de barn som sökt vård i området lider av sjukdomar som orsakas av smutsigt vatten, som diarré och eksem. Vid sidan om mat- och vattenprojektet som vi berättade om på sidan två gör du som fadder det möjligt för oss att satsa på fler vattenprojekt. Bland annat kommer vi i framtiden att bygga nya vattenledningar och djupa brunnar som inte är lika känsliga mot torka och föroreningar. Vi kommer att börja med informations- och utbildningsmöten där ActionAid lär invånarna om hur viktigt det är med rent vatten, liksom om hur de i framtiden ska upprätthålla systemen och säkra tillgången till vatten för många år framåt.



I Khwaja Du Koh är torka en av de huvudsakliga orsakerna till fattigdomen.



Många av floderna i Khwaja Du Koh är förorenade.

Nyhetsbrev från Khwaja Du Koh Våren 2009

act:onaid



Kära fadder,

Varma hälsningar från Afghanistan! I din hand håller du det första nyhetsbrevet från ditt fadderbarnsområde Khwaja Du Koh. Det är med stor glädje som jag skickar det till dig och jag hoppas att du ska uppskatta det.

Genom nyhetsbrevet kommer barnen och deras familjer att berätta för dig om livet i Khwaja Du Koh. De kommer också att berätta om de förändringar du som fadder är med och ser till blir möjliga. Här kan du bland annat läsa om hur du bidragit till att 1 340 nya jobb har kunnat uppstå i området liksom att ActionAid kunnat hålla nio stycken så kallade REFLECT-studiecirklar med fokus på kvinnors rättigheter. Sjutton kvinnor har fått utbildning i hur man leder sådana studiecirklar och också fått välbehövligt studiematerial, som papper och pennor.

Vårt viktiga arbete för barns rättigheter fortsätter naturligtvis också. Med hjälp av ditt stöd som fadder har vi till exempel kunnat bygga en säker lekplats på en central plats i Khwaja Du Koh dit många barn från de kringliggande byarna kommer för att leka.

Min förhoppning är att nyhetsbrevet kommer att föra dig nära barnens liv och ge dig större förståelse för deras situation. Att vara fadder till ett barn i Afghanistan betyder också att du hjälper barn och vuxna i hela Khwaja Du Koh, och i det långa loppet hela landet, till en bättre framtid. Jag är väldigt tacksam för att du står vid vår sida. Det gör stor skillnad i många människors liv! Tack!

Hjärtliga hälsningar

Fazal Ali
Fadderansvarig
ActionAid i Afghanistan



Shamsuddin, till vänster på bilden, måste arbeta med att klippa gräs för att hans familj ska ha råd med mat.

Elva år – och ett tungt ansvar på sina axlar

“Min pappa var herde men blev dödad av talibanerna när min mamma fortfarande var gravid med mig,” berättar elvaåriga Shamsuddin som bor i Khwaja Du Koh som härjats svårt av inbördeskrig under 22 år.

Shamsuddin går i tredje klass men har också ett tungt ansvar på sina axlar: han måste jobba för att hans familj ska ha råd att äta varje dag. Shamsuddin arbetar bland annat med att klippa gräset på bondgårdar. För det tjänar han 50 Afs (cirka 7 kronor) om dagen. Men tack vare fadderbarnsprojektet i Khwaja Du Koh vågar Shamsuddin drömma om ett annat liv, där han kan koncentrera sig på skolan och slippa jobba.



ActionAid har hjälpt 200 ensamstående kvinnor och 1 000 fattiga familjer att få en säkrare tillgång till rent vatten och mat.

Kvinnor lär sig trädgårdsodling

Barndödligheten i Afghanistan är en av de högsta i världen – hela 25 procent av alla barn dör före sin femte födelsedag. Ett stort problem som bidrar till barnens utsatta situation är återkommande torka och den dåliga tillgången på rent vatten som hela Afghanistan lider av. Bristen på vatten leder i sin tur till brist på mat. I Khwaja Du Koh är 30 procent av barnen undernärda. De flesta invånarna i området har en kost som består av soppa, bröd och te men väldigt sällan grönsaker, frukt, kött och ris. Att det varit svår torka sex år i rad har gjort det än värre.

Sedan 2009 arbetar ActionAid tillsammans med samarbetsorganisationen Cash For Work för att se till att tillgången på vatten och mat blir bättre. I projektet når vi i dag 1 000 fattiga familjer. Drygt 77 000 meter kanaler och tolv brunnar har rensats samtidigt som vi delat ut 270 spadar, 200 vattenslangar och 200 liar till familjerna för att underlätta och effektivisera deras jordbruk. I projektet arbetar vi också med 200 änkor och särskilt sårbara hushåll med ensamstående kvinnor för att utbilda dem i hur man kan ha trädgårdsodlingar. ActionAid lär kvinnorna hur de kan förvandla en bit av sin trädgård till fruktbar land. Vi har också upprättat en fond från vilken de kan ansöka om lån för att köpa fröer och verktyg. När de börjar få avkastning på sina odlingar kan de i sin tur betala tillbaka lånen. På så vis får de en säkrare tillgång till mat.

”Jag har sakta börjat lära mig att även jag, en gammal änka, har rättigheter!”

För tolv år sedan reste Jamilas man till Pakistan för att hitta ett jobb. Sedan dess har varken Jamila eller någon annan i hennes familj aldrig hört av honom igen. ”Jag lämnades ensam med våra fem barn,” berättar Jamila. ”Mina döttrar hjälpte mig att väva mattor för att vi skulle ha råd att överleva. Vi arbetade med mattorna mellan fyra på morgonen och nio på kvällen...”

Jamila har aldrig fått något stöd av sina grannar, så då en anställd från ActionAid tog kontakt med henne för att berätta om projektet tillsammans med Cash For Work var hon först skeptisk.

”Men nu vet jag att det finns människor som vill hjälpa fattiga människor som min familj”, berättar hon och får tårar i ögonen. ”Jag har sakta börjat lära mig att även jag, en gammal änka, har rättigheter – och att även jag kan hjälpa andra! När jag pratar med mina grannar berättar jag om ActionAid och jordbruksutbildningen jag har gått. Jag känner mig som en starkare kvinna som får lov att ta lån och kan bevisa att jag kan betala tillbaka dem också.”

Efter utbildningen har Jamila planterat grönsaker i sin trädgård. Överskottet säljer hon på en lokal marknad – och hon har till och med pengar fått pengar över. Dem har hon köpt en vattenpump för vilken hon nu använder för att vattna sina odlingar. ”Jag märker hur allting blir bättre och bättre”, säger hon. ”Jag är så tacksam för att det finns faddrar i Sverige som hjälper oss.”



Jamila vattnar sitt nya trädgårdsland.



Kvinnor deltar i en REFLECT-studiecirkel.

Studiecirklar för kvinnor

I Afghanistan är kvinnor och flickor mest utsatta. En undersökning gjord av UNIFEM, FN:s utvecklingsfond för kvinnor, under år 2008 visade att bara 2 procent av kvinnorna i Afghanistan kan läsa och skriva. I många byar på landsbygden börjar flickor aldrig skolan och bland dem som gör det är det mycket vanligt att hoppa av i femte eller sjätte klass. Från och med att de flesta flickor fyller tolv år måste de hjälpa till hemma med sådant som att väva mattor, ta hand om boskap eller utföra hushållssysslor.

För att förbättra situationen har ActionAid organiserat nio Reflect-studiecirklar för kvinnor. Reflect-metoden utvecklades av ActionAid 1993 och används i dag av flera hundra andra organisationer. År 2003 belönades metoden med FN:s International Literary Prize för ”utomordentligt arbete i kampen mot analfabetism”. Syftet med Reflect är att lära vuxna att läsa och skriva. Men metoden lär också deltagarna att analysera maktförhållanden så att de får ett ökat engagemang och inflytande överlokala frågor.

Varje Reflect-cirkel består av 20-25 medlemmar från nio byar i Khwaja Du Koh. Alla medlemmarna är kvinnor som är änkor, funktionshindrade eller de fattigaste i sin by. I grupperna kan kvinnorna inte bara dela med sig av sina erfarenheter, de får också den viktiga möjligheten att lära sig mer om sina rättigheter och hur de kan göra för att se till att de efterlevs. Kvinnorna har tyckt att det varit särskilt viktigt att diskutera de problem som uppstår på landsbygden och arbetar just nu med att finna lösningar på en rad av dem. För att underlätta arbetet i studiecirkelarna har ActionAid skänkt studiematerial, som papper och pennor, till grupperna.

Den här teckningen har Mahboba ritat till sin svenska fadder. Den föreställer en flicka och en get. Mahboba tyckte att det var jätteroligt att vara med de andra barnen och få rita teckningar till sin faddrarna i Sverige och längtar redan till nästa gång!

